שאלות ממפגש המורים








1. בבדיקה שגרתית שנערכה באזור אשדוד נבדק ריכוז יוני Ca2+(aq) (קשיות המים). 
על מנת לקבוע את נפח ה-EDTA הדרוש לטיטרציה של 25 מ"ל תמיסה סטנדרטית (CaCO3 1 מ"ג/1 מ"ל) של Ca2+(aq) נדרשו 22 מ"ל תמיסת EDTA. 

נפח הדוגמה שנבדקה הוא 10 מ"ל והתוצאות שהתקבלו מפורטות בטבלה שלפניך.
	טיטרציה
	נפח EDTA  (מ"ל)

	1
	13.4

	2
	9.8

	3
	10

	4
	10.2


1. חשב את: 
1. נפח ה-EDTA שדרוש לטיטרציה של 1 מ"ג CaCO3.
2. נפח ה-EDTA הממוצע שדרוש לטיטרציה של 10 מ"ל דוגמה (חשוב בטרם תחשב).
3. קשיות המים עבור כל אחת מהדוגמאות המופיעות בטבלה. 
2. שער האם נפח ה-EDTA שנדרש לטיטור 10 מ"ל של הדגימות הבאות יהיה גדול/קטן/שווה לערך הממוצע שהתקבל בסעיף א. הסבר.
1. מים מזוקקים.
2. מים שעברו מספר הרתחות חוזרות.
3. מים במערת הנטיפים.
2. במי שתייה קיים מגוון גדול של יונים. התייחס ליון מסוים ורשום:

1. מה חשיבותו?
2. מה מקורו?
3. כיצד הוא משפיע על אורך/איכות חיינו?
3. ב-150 ליטר תמיסה נמצאו 0.2 גרם CaCO3. האם מים אלה מוגדרים כמים קשים?

4. לפניך תקנים עבור יוני סידן ומגנזיום במי שתיה. 
שער מדוע קיים עבור יוני מגנזיום ערך מירבי רצוי ומותר במסמך התקנים, ואילו לגבי יוני סידן רק ערך מירבי רצוי?
	היון המומס
	ריכוז מירבי רצוי במ"ג לליטר
	ריכוז מירבי מותר במ"ג לליטר

	סידן
	80
	-

	מגנזיום
	50
	150


5. נבדקה הבליעה, בעזרת ספקטרופוטומטר, של מספר תמיסות בעלות ריכוז ידוע של יוני כלוריד. 
ערכי הבליעה נתונים בטבלה הבאה: 
	ריכוז יוני Cl-(aq) (מ"ג/ליטר)
	בליעה


	1.0
	0.200

	2.0
	0.395

	3.0
	0.590

	4.0 
	0.810

	מי שתייה
	0.725


1. מהי הבליעה של תמיסה בעלת ריכוז יוני כלור 0 מ"ג לליטר? הסבר.
2. בנה גרף כיול. 

3. מה תפקידו של גרף הכיול?
4. חשב את ריכוז יוני הכלור במי השתייה.פרט את חישובך.
5. תלמיד בדק את הבליעה של יוני Cl-(aq)  במים שנלקחו ממקור אחר והבליעה הייתה  0.95 . האם התלמיד יכול להשתמש בגרף הכיול לקביעת ריכוז יוני Cl-(aq)-? אם כן חשב ונמק. 
אם לא, הסבר מדוע. הצע דרך בה יוכל להשתמש בגרף הכיול שבידיו. 
6. תלמיד נדרש לקבוע את ריכוז יוני F-(aq)  באותה דוגמה של מים. האם התלמיד יכול להשתמש בגרף הכיול הנ"ל? הסבר.  
7. מדוע ניתן להשתמש רק בחלק הלינארי של גרף הכיול? הסבר. 
8. תלמיד בדק מדגם של מים בשתי שיטות כדי לקבוע את ריכוז יוני ה--Cl. בשיטה הוולומטרית (טיטרציה עם AgNO3) הוא קיבל שהדוגמה כלל אינה מכילה יוני Cl-. לעומת זאת כאשר הוא מדד בשיטה ספקטרוסקופית הוא קיבל שריכוז יוני ה- Cl- הוא 10 ppm. הסבר ממצאים אלה. 
